

ДОРОГОСЛАВКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

ГАЗЕТА

№ 49 (15962) Среда, 16 марта 1994 г.

ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

В поисках путей выживания

В понедельник в АО «Ленинскуголь» приехала группа ведущих специалистов компании «Росуголь» во главе с первым заместителем генерального директора В. Е. Зайденвартом.

Уже состоялось заседание с заслушиванием генерального директора АО «Ленинскуголь» В. П. Мазкина и директоров шахт по программам оптимизации предприятий, которые подразумевают максимальное приспособление жизнедеятельности производства к условиям рыночной экономики, то есть по-жски путей увеличения добычи угля при одновре-

менном снижении его себестоимости, улучшение эффективности хозяйствования.

Знакомится представитель «Росугля» с положением дел и непосредственно на шахтах. Итоги услышанного и увиденного будут подведены сегодня на расширенном заседании.

И. КЕДРОВ.

К Тулееву —

с жалобами и предложениями

В прошлую субботу в городе состоялась встреча с членом Совета Федерации А. Г. Тулеевым.

Аман Гумарович рассказал собравшимся о своей работе в высшем законодательном органе страны, поделился взглядами, мыслями о происходящих процессах в экономике, политике, а также поддержал тех кандидатов, которые входят в один с ним блок по выборам в Законодательное собрание Кемеровской области.

Всем выступавшим, а особенно Аману Тулееву, было задано немало вопросов: почему холодно в домах 1-го и 2-го микрорайонов, когда цены будут доступные, и, наконец, когда же в стране прекратится бардак и наступит порядок?

Кандидаты, насколько это было возможно, старались ответить, высказать свои взгляды.

Что касается предстоящих выборов, то Тулеев призывал всех кузбассовцев проявить гражданскую зрелость, прийти 27 марта к избирательным урнам и проголосовать за своих кандидатов. Тем самым демократическим путем, а не буллом (к чему уже раздаются призывы) будет определено — с кем и за что все-таки народ

И. КАТИН.

В интересах пациентов

После публикации интервью директора представительства областной больницы кассы «Кузбасс» В. М. Султанова «Нужна ли страховая медицина?» («Городская газета» за 22 февраля с. г.), в редакцию поступило несколько откликов.

Читатели С. Г. Зацепин, С. Н. Журавлев, Н. Г. Иванова подчеркивают, что подобная публикация способствует более полному информированию горожан о деятельности тех или иных структур, позволяют людям лучше знать их права и пользоваться ими. «Очень хорошо», — сообщает Н. Подолькина, — что, помимо административных органов, есть еще одна организация, которая предостерегает интересы пациентов, строго спрашивать с тех, кто забыл о долге Гипокра-

та, а такие еще не перевелись».

В связи с этим многие интересуются номером телефона, который обещали установить в представительстве для приема жалоб пациентов. На днях мы связались с В. М. Султановым и он сообщил, что теперь такой телефон подключен. Его номер 2-71-38. Сюда могут позвонить те, у кого возникли претензии по качеству лечения и диагностики, проблемам, связанным с госпитализацией.

С. БЕЛОВ.

Л. Е. Астафьев:

„ПОЧЕМУ РЕШИЛ БАЛЛОТИРОВАТЬСЯ? ЗНАЮ ДЕПУТАТСКУЮ РАБОТУ“

Стало необходимым прояснить главный вопрос интересующий любого избирателя: а зачем выдвигаться в депутаты в главе администрации? Казалось бы, и без того дед хватает — даже по выходным надо являться на рабочее место и решать неотложные вопросы. Признаться, долго думать над этим, прежде чем давать согласие баллотироваться. И пришел к выводу, что главная задача, стоящая перед депутатом Законодательного собрания от Ленинска-Кузнецкого, — это отстаивание интересов города по части первоочередного финансирования наших муниципальных программ. Ведь в первую очередь кузбасский парламент будет рассматривать и утверждать бюджет области. И чтобы

предложить что-то толковое, добиться приоритетного финансирования, надо знать наши проблемы не понаслышке, а досконально, в комплексе. Если же не отстаивать на региональном уровне наши приоритеты (а такую позицию, кстати, занимают некоторые кандидаты), то и незачем там просиживать, теряя попусту время. Знаю по собственному опыту: позволим эти вопросы решать облфинуправлению или кому другому — получим крохи, жалкие гроши. Наши проблемы, насколько я понял за четыре года аппаратной работы, только нас и волнуют. У областных властей они совсем другого порядка: раздать, распределить каждой территории по минимуму, вне зависимости от реальных

потребностей. Такой подход лично меня не устраивает, постоянно не соглашаюсь и спорю, за что приходится выслушивать нарекания. И потому вижу кузбасский парламент тем необходимым властным звеном, которое поставит прочный барьер на пути единоличного решения вопросов финансирования. Мы здесь тоже должны иметь решающий голос. И это совсем не значит, как считают некоторые, «тянуть одеяло на себя». В данной ситуации это единственный надежный способ удовлетворения неотложных социальных нужд: выдачи зарплаты бюджетникам, оплаты текущих расходов школ, детских и больниц. То есть, как видим, речь идет о самом-самом минимуме, без которого вос-

ще все остановится. Не говорю о коммунальных заботах, крупных социальных программах. Средства сегодня нет ни у предприятий, ни в бюджете. Их надо «выбывать» и разбрасывать. Считаю, что надо использовать любые способы для организации устойчивого финансирования. Парламент Кузбасса будет играть здесь, пожалуй, самую важную роль.

С полным правом могу утверждать, что имею необходимый опыт депутатской работы, поскольку избирался как в городской, так и в областной Советы последнего созыва. Два года участвовал в работе планово-бюджетной комиссии областного

(Окончание на 2-й стр.)

Пока «минусуем»

Итоги работы шахт АО «Ленинскуголь» в феврале

В первой колонке — наименование предприятия, во второй — факт добычи (тыс. т.), в третьей — ± к плану с начала месяца, в четвертой — ± к плану с начала года.

Шахта им. Кирова	163,7	+ 4,7	+ 5,4
Ш/у «Кольчугинское»	94,2	- 25,8	- 63,2
Ш. им. 7 Ноября	135,6	+ 0,6	+ 12,0
Ш. им. Ярославского	65,4	+ 44,6	+ 94,4
Шахта «Комсомолец»	113,1	+ 9,1	+ 26,8
Ш. «Польсаевская»	103,9	- 33,3	- 70,0
Ш. «Октябрьская»	116,6	- 6,4	- 40,4
Ш. «Заречная»	29,1	- 6,4	- 13,4
АО «Ленинскуголь»	821,0	- 102,1	- 236,9

Прокомментировал работу шахт в феврале мы попросили заместителя директора по производству АО «Ленинскуголь» В. Т. ГОРБАЧЕВА:

— В феврале, как и в январе, лишь три шахты справились с заданием — «Комсомолец», имени Кирова и имени 7 Ноября. Общий «минус» по руднику составил 102 тысячи тонн, хотя отставание несколько сократилось по сравнению с январем.

Близка была к выполнению плана шахта «Ок-

тябрьская», но из-за задержки с вводом в эксплуатацию лавы № 644 намеченных объемов добычи не удалось достигнуть.

Шахтоуправление «Кольчугинское» очистным фронтом обеспечено, но здесь сдерживает работу аварийность забойных машин и механизмов. Необходимо плотнее заняться вопросами проведения ремонтных работ со стороны руководства предприятия и службы главного механика.

На шахте имени Ярос-

лавского в феврале были введены в работу две новые лавы, и в марте предприятие работает уже стабильно.

Шахта «Польсаевская» также испытывала недостаток очистного фронта, но с вводом высокопроизводительной лавы № 13156 положение с выполнением плана добычи нормализуется.

Основной причиной неудачной работы шахты «Заречная» является высокая аварийность в лаве № 992 и на гидротранспорте.

В целом, если говорить о прогнозах на март, то с учетом обеспеченности очистным фронтом планилась нагрузка на то, что впервые за несколько месяцев АО «Ленинскуголь» справится с заданием по добыче.

Новые рабочие места

На двадцать пять рабочих мест в Полысаеве стало больше после открытия швейного предприятия «Свобода» объединения «Авангард», возглавляет которое Михаил Владимирович Терехин. На производственных площадках установлены японские швейные машины.

Цех выполняет заказы медиков, торговых работников, отдела «Забора», социальной и помощи поощрению постельного белья, медицинских и детских халатов. Цехом объединение «Авангард» получает от «Ростсельшпрот» из Москвы и Санкт-Петербурга.

Второй швейный цех в районе школы № 9, который находится в стадии строительства, рассчитан на 160 рабочих мест при двухсменной работе. Здесь будет установлено импортное оборудование, а проект его запланирован на осень этого года.

Н. ЗЯТНИНА.

Газета для школьников

Вышел в свет первый номер газеты «Лицей», физико-математический выпуск. Планируются выпуски посвященные математике, истории, биологии, литературе и т. д.

Издателем газеты является Т. А. Ульянова. Первый выпуск распро-

страняется бесплатно. Номера газеты будут разосланы по школам по почте. Впоследствии, по желанию, газету можно будет приобрести в киосках «Кузбассроспечать».

В задачи «Лицея» входит зна-

комство читателя с одним из крупнейших российских изданий — Новосибирским Государственным университетом, а также учебно-научным центром при нем. Газета является средством помощи читателям в подготовке к поступательным экзаменам в университет. В первом выпуске она рассказывает о летней школе, о том, как туда попасть. «Лицей» дает отличный шанс для способных школьников.

М. ВЕРИГА.

ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ КУЗБАССА: КОМПЕТЕНТНОСТЬ, ОПЫТ, ЗДРАВЫЙ СМЫСЛ

ЭТИМИ КАЧЕСТВАМИ В ПОЛНОЙ МЕРЕ ОБЛАДАЕТ НАШ КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ

Астафьев Леонид Евгеньевич

„ПОЧЕМУ РЕШИЛ БАЛЛОТИРОВАТЬСЯ? ЗНАЮ ДЕПУТАТСКУЮ РАБОТУ“

(Начало на 1-й стр.).
Совета, знаю, откуда берутся деньги на строительство, пенсионное обеспечение, социальную защиту малоимущих и так далее. Старался не дебатировать попусту у микрофона на политические темы, так как неотложных забот всегда хватает. Если пройду в депутаты, то буду стремиться участвовать в формировании бюджета. В первую очередь — на стадии его проработки, чтобы еще до утверждения туда в мак-

симальной степени попали наши, городские программы. В этом вижу главную задачу.
Что сделано за последние годы в городе — все видно. Введены больничный комплекс, школа в Польшаеве и филиал школы искусства во втором микрорайоне, достроено здание новой АТС, тянутся нитки газопровода и второй очереди водовода, выполнены крупные работы по реконструкции дорог и электроснабжения, кардинально решаются

проблемы отопления микрорайонов, многие жители обзавелись садовыми участками, изыскиваются средства для оказания помощи пенсионерам и малоимущим. Все это — без учета ежедневной и ежечасной работы по социальной, бюджетной сфере, живущей за счет государства и муниципалитета.
Сделано много, но можно сделать еще больше, если добиваться, повторюсь, приоритетного финансирования городских

программ, ставить во главу угла на областном уровне наши местные проблемы. Деньги сегодня, общеизвестно, решают все. У нас есть строительные мощности, рабочие руки, толковые организаторы. Надо лишь определить приоритеты, поставить их на первое место и добиваться того, чтобы и на уровне области считались с нашими нуждами. При таком условии развитие города пойдет в нужном, выгодном нам, горожанам, направлении.



БИОГРАФИЯ у меня типичная для потомственного горняка. Коренной ленинско-кузнецанин, родился 3 декабря 1952 года. Рос в шахтерской семье, рано узнал, как нелегко этот труд. На шахте имени Ярославского работала моя дед, отец и мать. 12 лет отдал этому предприятию и сам. А общий горняцкий стаж семьи Астафьевых составляет 102 года.

Учился во 2-й школе. Благодарен учителям, которые, говоря это от чистого сердца, дали лютевку в жизнь. Спазу после школы поступил в Кузбасский политехнический институт. Пять студенческих лет — незабываемая пора. Кроме зачетов и экзаменов, были надежды, мечты, раздумья о дальнейшем пути. Далеко не все, конечно, сложилось так, как хотелось. Но по шестини лет все больше убеждаюсь: ориентир был выбран верный, даже представить себе не могу, чем бы занимался, не имея горняцкий специальности. Выбывает она и сейчас. И дело здесь даже не в дипломе. Поработав на шахте, понял главное: на процентах она развильдывается, безответственности, круговой поруки. Так и возьмем — каждый должен в первую очередь к себя спрашивать: а все ли я сделал, чтобы дело двинулось? Этого правила всегда стараюсь придерживаться.

После института по распределению начал трудиться в Прокловском шахтопроходческом управлении. Сначала работал горным мастером, затем — заместителем начальника участка. В 1978 году вернулся в родной город, пришел на «Ярославку». Снова ходил в борных мастерах, со временем стал начальником участка. Последняя шахтовая должность — заместитель главного ин-

женера по производству. Параллельно закончил заочную аспирантуру при КузПИ.
А потом был июль 1989 года, известные забастовочные события, ставшие поворотным пунктом не только в моей судьбе. В первый день стачки был избран председателем городского забастовочного комитета. Мой принцип таков: если доверяли, то надо достойно оправдывать. Так включился в рабочее движение, которое помогло на многие раскрыть глаза. Помню, для работы в забастовочном комитете даже отпуск взял тогда — что ни говори, а горячее было время. Когда отпуск кончился, вернулся на производство, то есть освобожденных должностей в рабочкомзет не занимал.

В мае следующего, 1990 года, на сессии городского Совета был избран председателем исполкома. Хочу в связи с этим сразу сказать, что никогда не собирався работать в органах власти, не строил таких планов. Однако депутаты настояли на моей кандидатуре. В декабре 1992 года назначен главой администрации города. Занимаю этот пост и по сей день. Загадывать на будущее и строить прогнозы не люблю — время покажет.

Вот, собственно, и вся биография, если коротко. Остаются добавить несколько слов о семье. Женат, воспитываю двоих детей. Частенько заглядываю в дневник младшего сына-школьника, который, учись, как и отец когда-то, во 2-й школе.

Что касается характера, личных качеств кандидата в депутаты, то пусть расскажут мои доверенные лица. Им, как говорится, виднее. Ну а решите вам, уважаемые избиратели. Об одном хотел бы вас попросить — судите не по словам, а по делам.

ТВОЯ ГОЛОС, ИЗБИРАТЕЛЬ, СЕГОДНЯ РЕШАЕТ ВСЕ, И В ТОМ ЧИСЛЕ САМОЕ ГЛАВНОЕ — ТАКИМ БЫТЬ КУЗБАССУ. СДЕЛАЙ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР!

За что буду бороться

Основными городскими проблемами, необходимость первоочередного разрешения которых буду обязательно отстаивать в парламенте Кузбасса, считаю следующие.

Экология нашего шахтерского города, жители которого вынуждены дышать сажей и выносить ее с огородами ведрами. В 1994 году надо перевести котельные предприятия «Энегетик» и АО «Надежда» на газ, закончив тем самым строительство первой очереди газопровода; далее — разводящие сети по городу. Параллельно с этим — реконструкция старых очистных сооружений и продолжение строительства третьей очереди новых, без чего неминуемо дальнейшее жилищное строительство в северо-восточной части города.

Наиболее коммунальные нужды, связанные с тепло-, водо- и энерго-снабжением. Авария во втором микрорайоне не должна повториться, поскольку котельная перешла в муниципальную собственность, управление ведется напрямую; крупные средства — на подготовку к зиме. Строим и будем строить вторую нитку томского водопровода, изыскивая в то же время возможности подземного

водоснабжения — разведаны запасы, идет оценка качества питьевой воды, и ближайше годы переводить город на подземное водоснабжение просто необходимо, поскольку томская вода перестает отвечать санитарным нормам и приходится тратить крупные средства на ее очистку. В текущем году завершим реконструкцию энергоснабжения первого микрорайона; главная задача — осветить городские улицы там, где есть необходимое оборудование. Разработана целевая городская программа строительства и реконструкции дорог до 1996 года.

Проблемы связи. Острая необходимость — сдать в самое ближайшее время новой АТС импортной оснастки на 24 тысячи номеров; главный корпус готов, строятся три выносные подстанции, сдавать которые намерены уже в текущем году. Решается вопрос завершения монтажа передатчика третьей телевизионной программы, в этом году он должен вступить в строй; создано и действуй-

ет городское телевидение, пока с ограниченным объемом вещания, в перспективе — вечерняя программа.

Совершенствование системы социальной защиты населения. Будем активизировать деятельность комиссии «Забота» путем выделения через область бюджетных средств; на материальную помощь малоимущим и многодетным семьям уже выделены средства от продажи муниципального имущества. Особое внимание — ветеранам, для которых организуется доставка пенсий прямо на дом; введен и вводится ряд местных льгот; создается центр социальной защиты.

Борьба с преступностью, которая должна стать делом не только милиции, но и общественности. В этом году планируется размещение в городе дополнительных милицииских подразделений, для них готовится материальная база. Параллельно воссозданы ДНД. Успешные за короткое время поставили заслон хулиганам, пьяницам и даже квартирным вора; открыты опорные пункты милиции. Освободим от налога на содержание милиции

те предприятия, которые помогут создать профессиональную дружину и РОСМ.

Всесторонняя поддержка системы народного образования, культуры и искусства, спорта. Как бы трудно нам ни было, но будем «пробивать» и продолжать строительство школ в Лесном городке и во втором микрорайоне — дети должны полноценно учиться. Надо открывать в самое ближайшее время городской выставочный зал; предмет первоочередной заботы отдела культуры — завершение строительства музыкальной школы в Польшаеве и школы искусств в первом микрорайоне. В целях развития массового спорта и в угоду многочисленным болельщикам будем помогать футбольной команде «Заря» и хоккейстам «Шахтера»; станут «оборой традицией» всекузбасские лыжные марафоны.

Будут вестись и другие вопросы, которые не изложу в рамках одной программы: завершение в этом году реконструкции горнолазавога, оснащение автотранспортных предприятий, насыщение газом и помощь им, обеспечение каждой семьи садовым участком и так далее. Пусть трудно, но давайте вместе улучшать нашу жизнь, выходя из кризиса.

Первоочередными задачами, которые должен ставить и разрешать на областном и федеральном уровне кузбасский парламент, считаю следующие.

Нужно создать условия для того, чтобы предприятия выходящего заработали, чтобы выпуск продукции стал выгодным, а не убыточным делом. Вдохнут свободней товаропроизводители — увидим просвет и мы, бюджетники, ведь вся социальная сфера держится на этих налогах. Налогообложение должно быть разумным, учитывать интересы производства, а не бизнеса, основанного на перепродаже товаров. Вольготному китю са, счет коммерческой торговли должен быть положен конец. Иначе так и будем собирать бюджет по копейке. Думаю, что правительство знает, как решить проблему взаимных неплатежей. Так надо решать, а не выжидать. Надо создать такой порядок, чтобы коммерческим банкам было невыгодно думать в оборот туние средства и жить за счет грабительских процентов на кредиты. Пора выправлять вообще независимое финансовое положение.

Считаю, что процессы приватизации и акционирования должны идти не стихийно, а под строгим контролем со стороны государства. Пусть это дело на самом деле — потеряем всю социальную инфраструктуру. Программа приватизации — не самоцель, она должна соответствовать интересам не только коммерсантов, а всего населения. Вот почему средства от продаж в обязательном порядке должны идти как на поддержку товаропроизводителей, так и на социальные нужды. Нужны федеральные и региональные программы поддержки семьи, в том числе многодетной. Это будущее, на которое государство просто обязано тратить немалые средства. Пенсионеры должны иметь пенсию, соответствующую реальному прожиточному минимуму и средней зарплате. Газовая материальная помощь им — не выход из положения. Должна быть также продумана действующая система льгот, чем мы

на своем муниципальном уровне вытлкую занимаемся.

Никакие реформы не пойдут и не дадут отдачу, если мы не задумаемся о духовности, не прекратим отрицать прошлое, глумиться над многовековой историей Государства Российского. Гордиться надо предками, создавшими такую державу. Наме поколение к экаллению, пока только разрушает. Подвиги и стабилизация невелики; общество расслаивается. Нет самого главного — продуманной национальной политики. Нужно возрождать те основы, на которых держалась Россия: православие, здоровый семейный уклад, верные обычаи и традиции. В сфере и печати не должно быть места насилию, разврату и жестокости.

Но главное — государству пора перестать быть банкротом. Надо формировать бюджет с нуля, дать больше прав местному самоуправлению, передать большую часть властных функций муниципалитетам. Финансовая стабилизация территорий — важнейшая задача дня. Решим ее — жизнь станет лучше.

СПОРТ СПОРТ СПОРТ

Стар и млад на старте марафона

Более двухсот участников собрал нынче Всекузбасский лыжный марафон, проведенный по традиции в нашем городе на базе «Спартак».

Это уже 12-й по счету праздник лыжников области. И год от года интерес к нему растет, ширится география. На сей раз на состязания прибыли представители подавляющего большинства территорий — от Анжеро-Судженска до Междуреченска. Причем соревновались как спортсмены, так и любители лыжных гонок; женщины — на дистанции 20 километров, а мужчины — на 50. С триумфальным словом к ним обратился глава городской администрации Л. Е. Астафьев.

Стартовый взнос для участников составил в этом году 2 тысячи рублей. Пенсииеры встали на лыжню бесплатно. Согласно протоколам примерно треть стартовавших принадлежала именно к этой категории. Конечно, старикам уже не осилить марафонскую дистанцию. 30, максимум 40 километров прошли — и на отдых. Шутка ли, старейшему гонщику из Киселевска Э. Веберу — 73 года, а нашему земляку В. Петрову — далеко за 60. Особо не разбежишься.

А победителями марафона в самых старших возрастных группах стали кемеровчане Надежда Новикова и Максим Камальдинов, причем последний, в свои 57 лет, преодолел 50-километровую трассу за 3 часа и 19 минут, не намного уступив гораздо более молодым соперни-



кам. У спортсменов задавали тон воспитанники Ленинск-Кузнецкого резерва: Екатерина и Юрий Лихановы, Нина Афанасьева, Михаил Вакулич, Максим Пичугин. Под стать им выступили и междуреченцы, среди которых отличились сестры Вера и Наталья Зятыковы, а также Николай Мертвищев. Приз за волю к победе получил 48-летний Валерий Барышев из Гурьевска, который пересек финишную черту последним, проведя на трассе в общей сложности пять часов.

Участники гонок не прощались друг с другом — впереди новые встречи на ленинск-кузнецкой лыжне, ведь марафон стал доброй традицией кузбасского спорта.

С. ПАВЛОВ.



На снимках: вперед со старта; лыжники на дистанции; победители марафона супруги Юрий и Екатерина Лихановы; награды — лучшим; когда на дистанции жарко, всегда мучает жажда. Фото М. НИКОЛОВА и С. АЛЕКСАНДРОВА.



Барбарис

Среди кустарников, не занявших еще достойного места в наших садах, на первое место следует поставить барбарис — высокодекоративное, скороплодное, неприхотливое растение, способное ежегодно давать устойчивые урожаи.

Друзья-садоводы не раз показывали мне запыленные от дурного глаза в густых зарослях кусты, которые горделиво называли барбарисом. Увы, это обычно была смородина золотистая, несомненно, растение интересное и полезное, но сходство его с барбарисом было весьма незначительным: характером побегов, формой листьев и плодов, строением и даже ароматом цветов они заметно различаются.

Ботаникам известно около 500 видов барбариса. Они расселились в поясе умеренного климата Евразии, в Северной Африке, в Америке от Канады до Магелланова пролива.

Наибольшую ценность для наших садов представляет барбарис обыкновенный, широко распространенный в Европе. Это ветвистый кустарник высотой около 2 метров. Молодые побеги желтоватые или красноватые, ребристые, впоследствии приобретают серую или коричневатую окраску. Если срезать кору, то обнажится желтая древесина. Побеги усеяны комочками, обычно трехраздельными — видоизмененными листьями. Подобное мы наблюдаем у колючих кактусов. Но у барбариса из основания комочков вырастают коротенькие веточки с пучком настоящих листьев. Такое бывает лишь у одного-единственного кактуса — лейрехии, правда, у нее из основания комочков выходит только один настоящий лист.

Листья у барбариса очередные короткочерешковые, продолговатые, длиной 2—10 см (средняя длина около 4 см), сверху они закруглены, по краям обычно усеяны колючими зубчиками, но бывают и цельнокрайные. Цвет листьев довольно разнообразный — зеленые, красноватые, пурпурно-красные.

Цветки обоеполые, желтые, душистые, собраны в повислые, как у черемухи или смородины, кисти. Они примерно такого же размера, но строение цветков совсем иное: у черемухи и смородины по 5 лепестков, а у барбариса их по 6. Соответственно, разное количество тычинок, а главное — устройство пыльников.

Цветение наступает на 3—4-м году жизни. Оно очень обильное. Тонкий запах привлекает массу насекомых, особенно пчел: в каждом цветке барбариса нектара содержится в два раза больше, чем у яблони.

Плоды — сочные рубиново-красные продолговатые ягоды длиной 8—9 мм — созревают в сентябре—октябре. Они прочно держатся на кустах всю зиму, служа лакомым кормом некоторым зимующим в наших краях птицам. В каждой ягоде содержится 2—3 довольно крупных семени.

Барбарис обыкновенный в садах Европы выращивается с XVI века. Усилиями селекционеров выведена краснолистная форма (рубра), более декоративная. Цветки у этой разновидности оранжево-желтые, а плоды — темно-красные.

В пределах нашей области в субальпийском поясе Кузнецкого Алатау мне доводилось изредка встречать кусты другого вида — барбарис сибирский. Это более низкое растение (от 0,4 м до 1,5 м), цветки у него располагаются одиночно. Урожайность значительно ниже. Безуспешно пытаюсь его культивировать в течение нескольких лет. Кустарник цветет, но не плодоносит. Не сумели заставить его плодоносить и в Москве тамошние ботаники.

Барбарис амурский, барбарис Гужберга, успешно выращиваемые в Подмосковье, в наших условиях сильно подмерзают в суровые зимы. Впрочем, и побеги барбариса обыкновенного, не укрытые снегом, тоже могут пострадать от сильных морозов, однако кусты в первое же лето восстанавливают и свою декоративность, и способность к плодоношению.

С давних времен барбарис используется как пищевое растение. Дети с удовольствием вместо щавеля едят его молодые листочки. Из них готовят салаты, богатые витамином С.

Но особую ценность представляют ягоды, содержащие до 7 процентов сахаров (глюкозы и фруктозы), яблочную и лимонную кислоты. По содержанию витамина С плоды барбариса превосходят лимоны и апельсины, а противовоспалительный Р-активных веществ в них больше, чем в вишне, боярышнике, рябине.

(Окончание на 4-й стр.)

Барбарис

(Начало на 3-й стр.)

Из ягод готовят соки, кисели, идут они в качестве добавки к компотам, придавая им приятную кислую и привлекательный цвет. В Средней Азии и на Кавказе ягоды добавляют в плов и другие мясные блюда. Кислые ягоды повышают аппетит и способствуют перевариванию жирной пищи. Широко используют барбарис в пищевой промышленности: многим известны кисельные розовые варенье и мармеладки под одноименным названием.

Барбарис издавна известен как лекарственное растение. В манускриптах X века рекомендовались отвары из коры корней, сок из листьев и ягод при заболеваниях печени, желудка, крови. В тибетской и монгольской медицине кора и плоды барбариса сибирского применяются при болях в суставах, как противовоспалительное, жаропонижающее и кровоостанавливающее средства. Водные настои назначаются для лечения ран, язв и конъюнктивитов. Находит барбарис применение и в гомеопатии при болезнях почек, печени и мочевых путей.

В настоящее время препараты из барбариса находят применение и в официальной медицине для лечения некоторых заболеваний печени, холестицизма, желчекаменной болезни, а также в акушерской и гинекологической практике. Лечебное действие барбариса обусловлено главным образом алкалоидом берберином, который содержится во всех частях растения, в том числе в семенах. Но больше всего он накапливается в коре корней.

Несмотря на все достоинства барбариса как пищевого и лекарственного растения, для меня он особенно привлекателен своей высокой декоративностью, способностью радовать глаз круглый год: весной, когда усыпан таким изобилием цветков, что ветви дугообразногибаются под их тяжестью, а сад наполняется неповторимым ароматом цветков и гулом пчел; летом, когда кусты кудрявятся от сочно-зеленых, красноватых и фиолетово-красных листьев; осенью, когда тысячи рубиновых ягод по своей необыкновенной яркости соперничают с буйством красок увядающих листьев. А уж о зиме и говорить трудно. Листья опали, но по-прежнему согнуты под тяжестью ячужидов ветви. И как только они удерживают на себе такой груз? На фоне белого пушистого снега горят-горят кроваво-красные ягоды, собранные в гроздья. Оказочными птицами кажутся на кустах барбариса прилетевшие сюда розовогрудые снегирь, пестрые свиристели с коронами на голове и золотой каймой на концах хвостов. Глаз не оторвешь!

Замечательная способность ягод прочно удерживаться в кистях дает возможность использовать ветви барбариса для сухих букетов. Если срезать их с только что поспевшими ягодами, но не успевшими еще опаст листьями, то, поставленные в вазу, они сохраняют свою декоративность в течение всей зимы. И даже два-три года, если держать этот букет не на солнце, а в слабо освещенном месте комнаты.

Известный интерес представляет использование древесины барбариса: очень плотная, красивая по текстуре и цвету, она в руках умельцев превращается в оригинальные бусы и четки, кулоны, элементы мозаик и других украшений.

Размножение барбариса возможно разными способами. Для посева семян осенью выбирается место, где зимой накапливается много снега, чтобы семена могли пройти естественную стратификацию. Для весеннего посева семена нужно стратифицировать в течение четырех месяцев. Ученые сделали любопытное наблюдение: семена барбариса, прошедшие через пищеварительный тракт птиц, дают более ранние и более дружные всходы.

На выращивание из семян саженцев, пригодных для посадки на постоянное место, уходит 3-4 года.

Молодые растения, если укоротить надземные побеги, дают корневую поросль, из которой несложно вырастить новые кусты. Хорошо размножается барбарис делением взрослых кустов, вертикальными отводками, зелеными черенками.

Барбарис не предъявляет особых требований к почве, но урожайность, разумеется, связана с ее плодородием.

Расстояние между растениями при посадке зависит от того, с какой целью они сажаются. Для создания живой изгороди кусты размещают в один ряд с расстоянием между ними в 75 см. Для получения ягод между растениями должно быть 1,5-2 м.

Уход за этим замечательным кустарником предельно прост: прополки, рыхления, вырезка усохших ветвей — вот, пожалуй, и все. Правда, если зима очень суровая, когда неделями стоят сорокаградусные морозы, а вы желаете сохранить кусты неповрежденными, надо их, насколько возможно, укрыть снегом.

За двадцать пять лет выращивания барбариса, болезней и вредителей на нем наблюдать не приходилось.

Г. СКАКУНОВ.

МАРТ — ПЕРВЫЙ

календарный месяц весны. Все ждут тепла, когда от зимнего сна просыпается природа. Подтаявший, назревший снег осел, почернел.

Люди во второй декаде организовали проводы матушки-зимы на дальний север, во льды Ледовитого океана к белым медведям и пингвинам. Провожали с песнями да плясками под гармонку.

Но в начале марта не так-то легко отделаться от низких температур. Вдруг небо покроется сплошными тучами, и злой ветер погонит поземку. В такое время плохо лосям, оленям, косулям. Из-за тяжелого веса тела они продавливают до самой земли корку льда и ранят до крови ноги. Они ходят около дорог в поисках свалившегося с воза клокка корма. Любят они стоять у стожка и жевать сено.

Трудно в это время и птицам: рябчики, куропатки, тетерева, устраниваясь

Природа и человек

В марте

на ночлег, зарываются глубоко в снег. Из-за капризной погоды утром они оказываются в ловушке: подтаявший за день снег ночью от мороза сверху схватывается прочной коркой, и птицы не могут пробиться наружу.

Но как мороз ночью не трещит, все весною пахнет. Днем ртутный столбик ползет вверх. На хорошо освещенных местах на склонах восточной и южной сторон появляются первые проталинки. В лесу на суку сухой осины слышна дробь. Это дятел отбивает «телеграмму» скворцам, чтобы они возвращались на родину.

Скоро прилетят грачи. Они будут шуметь, кричать и в парках занимать старые гнезда. Им надо у гнезд подправить осыпав-

шиеся бортики.

Хвала солнцу! Вечное, великое, радостное, не зная усталости, с каждым днем светило поднимается все выше над горизонтом и льет оттуда на снежное покрывало поток теплых лучей. Снег похудел, опал. Сугробы, обращенные к полуденному солнцу, делаются пористыми. Снег исчезает на глазах, превращаясь в кристаллики льда. Сугробы исчезают, не оставляя воды. Снег переходит в пар. Интенсивное испарение снега происходит на открытых местах под действием теплых ветров.

В марте продолжается «горение» озер, если нет на них проруби. На реках и благоустроенных озерах продолжается подледный лов рыбы. Она клюет

лучше, чем в феврале.

Март — переходный месяц; по климатическим показателям он зимний, но с целым рядом весенних явлений.

По народной мифологии, в марте происходят две встречи зимы и весны: 14-го и 23-го числа (третья встреча — седьмого апреля).

В Сибири март — еще не весна. В этом году в первой декаде температура ночью в некоторых районах в области понижалась до минус 30 градусов, днем — до минус 15. И никаких ярко выраженных признаков весны не было. Даже на склоне с южной стороны не образовались проталины. Но весна где-то близко. Она где-то рядом готовит белые барашки вербам, сережки березам, цветы — для Праздника Победы. Явится весна к нам в цветном наряде, веселая, в улыбочках...

Ф. ЕГОРОВ.
Пенсионер.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ И ИНЫХ ХОЗЯЙСТВЕННЫХ СУБЪЕКТОВ, НЕЗАВИСИМО ОТ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ.

Территориальный фонд обязательного медицинского страхования предупреждает: если не будет погашена задолженность по страховой медицине, трудящиеся ваших предприятий будут переведены на режим обслуживания только экстренной и неотложной помощью. Согласно Постановлению Совета Министров — Правительства Российской Федерации от 11 октября 1993 года № 1018, к плательщикам, нарушающим порядок регистрации и уплаты страховых взносов, применяются следующие финансовые санкции:

— за отказ от регистрации в качестве плательщика страховых взносов — штраф в размере 10 процентов причитающихся к уплате сумм страховых взносов (платежей);

— за непредоставление в установленные сроки — до 20-го числа отчетного месяца — расчетной ведомости по страховым взносам (платежам) — штраф в размере 10 процентов причитающихся к уплате в отчетном квартале сумм страховых взносов;

— в случае сокрытия или занижения сумм, на которые должны начисляться страховые взносы (платежи), — штраф в размере страхового взноса (платежа) с сокрытой или заниженной суммы взимаемого сверх причитающегося платежа с учетом пени, при повторном в течение года нарушении — удвоенный штраф в двойном размере.

Филиал Ленинск-Кузнецкого территориального фонда обязательного медицинского страхования.

КИНО

Кинотеатр «Сибирь»

СВОБОДНОЕ ПАДЕНИЕ (14, 18, 20). ПРИЗРАК (12, 16).

ПРОДАЕМ

Автомобиль «Москвич-412», 1987 года выпуска. Обращаться по телефону: 2-18-65 или 2-11-81.

Утерянную печать частного предприятия «Автомото-Дергачев» считать недействительной.

БЛАГОДАРИМ

Выражаем сердечную благодарность коллективу АО «Гранула» и его директору Юрию Владимировичу Розе, всем родным, близким, знакомым и соседям, разделившим с нами горечь утраты и оказавшим помощь в похоронах любимой дочери и внучки Светланы Валерьевны Вортниковой.

Мама, бабушка.

Семья Каргополовых и Шайхутдиновых.

Поздравляем!



Ты не грусти, что проходили года, ведь в жизни так ведется, И все, что сделано тобой, Надолго остается. Мы тоже празднуем с тобой и от души желаем: Здоровой быть и молодой — Такой, какой тебя мы знаем. Не в том беда, что множится года, И волосы от времени седеют. Пусть будет молодой душа всегда, А души молодые не стареют.

Коллектив пищеблока 1-й городской больницы.

Дорогого и любимого мужа, отца, зятя, брата Алексея Николаевича Мичина с днем ангела! Прошло с тех пор ровно 20 лет. Когда свершилось чудо. Явился ты на белый свет.

Неведомо откуда. Вызвал в жизни только раз.

Подобное явление. Мы от души хотим тебя Поздравить с днем рождения!

Жена, сын, мама, папа, брат и сестра.

Валентину Александровну Жуланову с 45-летием!

Дорогую, любимую дочерку Галину Владимировну Ниничук с 18-летием! Будь ты вечно красива: И душой, и собой. Будь ты вечно любимой: И зной, и веселой. Не склоняйся рябиной, Если грянет гроза. Будь ты в жизни счастливой. Навсегда, навсегда. Мама, папа, Оля, Витя.

Коллектив Ленинск-Кузнецкой геодогоразведочной партии греста «Кузбассуглеразведка» скорбит по поводу смерти главного бухгалтера

СМИРНОВОЙ

Мария Ивановна

и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойной

Ленинская РГТИ выражает соболезнование начальнику В. И. Храпцову по поводу смерти его брата

ХРАПЦОВА

Николай Ивановича

Коллектив магазина № 56 выражает искреннее соболезнование Н. И. Горбуновой по поводу преждевременной смерти ее дочери

ШУМИЛОВОЙ

Светланы Васильевны

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ
«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»
НЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовой коллектив редакции.

Редактор газеты
С. П. БАРАНОВ.

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 24 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 и. л. Индекс 51815. Тираж 21130. Номер ходил в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печать офсетная. Заказ № 2044.